
公安辅警基础知识1000题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、甲和乙共同出资购买了一间房并出租给丙，租房期间甲欲转让自己的份额，乙和丙均表示愿意购买，应（　　）。

 A． 在同等条件下由乙优先购买

 B． 在同等条件下由丙优先购买

 C． 在同等条件下由甲决定卖给谁

 D． 在同等条件下由乙、丙共同购买，各享有一份份额，形成共有关系

『正确答案』
A
『答案解析』
乙基于对房子享有的物权（所有权）对房子享有优先购买权，丙基于债权（租赁合同）亦对房子享有优先购买权，因物权优
先于债权，乙优先于丙，因此A项正确。

2、下列教学行为与体现的教学原则对应不正确的是：

 A．陈老师在讲完一节课后，会给学生布置与上课内容相关的作业——巩固性原则

 B．王老师在上新课时讲到“镭”这一元素，向同学们介绍了居里夫人和镭的故事，同学们深受教育——启发性原则

 C．刘老师对马虎的学生，注意抓他们的学习习惯，对课堂反应不积极的学生，激励他们主动回答问题——因材施教
原则

 D．李老师在讲《黄河大合唱》一文时，为了让学生更好地感受到《黄河大合唱》的气势，播放了对应歌曲——直观
性原则

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查管理常识。

A项正确，巩固性原则是指教学中使学生在理解的基础上，将知识、技能牢固地保持在记忆中，达到熟练程度，需要时能及
时、准确地再现。巩固知识、技能的主要方法是复习和练习。运用已经学过的知识解释新的事实或解决实际问题，是最有效
地巩固旧知识的方法。陈老师布置与上课内容相关的作业是为了让学生复习课堂上所学的知识，体现了巩固性原则。

B项错误，启发性原则是指在教学中教师要承认学生是学习的主体，在教学工作中依据学习过程的客观规律，运用各种教学手
段充分调动学生学习主动性、积极性，引导他们独立思考，积极探索，自觉地掌握科学知识、提析和解决问题的能力的教学
原则。王老师介绍居里夫人和镭的故事没有体现出学生是学习的主体。

C项正确，因材施教原则是指教师要从学生实际情况、个别差异出发，有的放矢地进行有差别的教学，使每一个学生都能扬长
避短，获得最佳发展。刘老师对不同的学生注意加强他们的不同方面，体现了因材施教原则。

D项正确，直观性原则是指教学中引导学生直接感知事物、模型或通过教师形象语言描绘学习对象，使学生获得感性认识。
反映了从感性到理性的认识发展规律。李老师播放《黄河大合唱》属于直观性原则的电教应用中的语言直观。

本题为选非题，故正确答案为B。

3、俗语曰：“官风正，则民风淳。”这句话反映了政府在公共行政过程中的哪项功能？（　　）
 A． 决策

 B． 激励

 C． 导向

 D． 调节

『正确答案』
C
『答案解析』
“官风”就是为官者之作风，自古以来，就有官风决定民风之说。官风正，民风淳，官德好，百姓就会起而仿效，即官员用自
己良好的德行影响百姓，进而影响了整个社会风气。这也反映了政府在公共行政过程中的导向功能。因此C项正确。

4、下列不适用减刑的是（　　）。
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4、下列不适用减刑的是（　　）。
 A． 死缓

 B． 无期徒刑

 C． 有期徒刑

 D． 管制

『正确答案』
A
『答案解析』
减刑是对于被判处管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑的犯罪分子，在执行期间确有悔改或者立功表现的，适当减轻其原判刑
罚的制度。死缓不适用于减刑。因此A项正确。

5、我国立法上将犯罪分为10类，并通过刑法分则第一至十章分别予以论述，这种分类主要是依据（　　）。
 A． 主体的不同

 B． 客体的不同

 C． 主观要件的不同

 D． 客观要件的不同

『正确答案』
B
『答案解析』
我国刑法分则对犯罪进行分类的依据是以犯罪同类客体为主，以犯罪主体或者惩治犯罪的特殊需要为辅。即主要依据客体不
同。因此B项正确。

6、北京“7·21”特大暴雨又一次引起了人们对自然灾害及相关防御措施的重视。
下列关于自然灾害及相关防御措施的说法正确的是（　　）。

 A． 土地沙漠化、水土流失、旱灾属于缓发性自然灾害

 B． 如果被洪水包围，可以攀爬电线杆、铁塔或者泥坯房的屋顶，或游泳逃生

 C． 大旱之后，地表与浅层淡水极度匮乏，迫使人们饮用深层含氟量较高的地下水，从而患上地氟病，这属于衍生
灾害

 D． 暴雨时开车通过积水区，在确定积水深度后应快速驶过，以防车辆熄火

『正确答案』
C
『答案解析』
A项错误，根据灾害形成与结束时间长短，自然灾害分为突发性和缓发性两种。缓发性自然灾害是在致灾因素长期发展的情
况下，逐渐显现成灾的，如土地沙漠化、水土流失、环境恶化等，旱灾属于突发性自然灾害。B项错误，如果被洪水包围，要
设法尽快与当地政府防汛部门取得联系，报告自己的方位和险情，积极寻求救援，千万不要游泳逃生，不可攀爬带电的电线
杆、铁塔，也不要爬到泥坯房的屋顶。D项错误，在通过积水区时，应该将车速保持在至少20㎞/h以下，并且使用低挡位行
驶以便获得更大的扭矩，且在过水全程不要做换挡操作。C项正确，自然灾害发生之后，破坏了人类生存的和谐条件，由此导
生出一系列其他灾害，这些灾害泛称衍生灾害。

7、构成地壳的九十多种元素中含量最多的元素是（　　）。
 A． 氧元素

 B． 铝元素

 C． 铜元素

 D． 硅元素

『正确答案』
A
『答案解析』
地壳中元素含量从大到小的排序是氧、硅、铝、铁、钙、钠、钾、镁、氢等。则含量最多的是氧元素。因此A项正确。

8、中共中央、国务院印发了《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，根据该纲要，下列表述错误的是：

 A．到2035年黄河流域生态保护和高质量发展取得重大战略成果

 B．河湟-藏羌文化区是农耕文化与游牧文化交汇相融的过渡地带

 C．支持青海、甘肃等风能、太阳能丰富地区构建风光水多能互补系统
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 D．水土保持区以内蒙古高原南缘、宁夏中部等为主

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查政治常识。

《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》以下简称《纲要》。

A项正确，《纲要》在“第二章 总体要求”的“第四节 发展目标”中指出：“······到2035年，黄河流域生态保护和高质量发展取
得重大战略成果，黄河流域生态环境全面改善，生态系统健康稳定，水资源节约集约利用水平全国领先，现代化经济体系基
本建成，黄河文化大发展大繁荣，人民生活水平显著提升······”

B项正确，《纲要》在“第二章 总体要求”的“第五节 战略布局”中指出：“构建多元纷呈、和谐相容的黄河文化彰显区。河湟-藏
羌文化区，主要包括上游大通河、湟水河流域和甘南、若尔盖、红原、石渠等地区，是农耕文化与游牧文化交汇相融的过渡
地带，民族文化特色鲜明······”

C项正确，《纲要》在“第九章 建设特色优势现代产业体系”的“第三节 建设全国重要能源基地”中指出：“······发挥黄河上游水
电站和电网系统的调节能力，支持青海、甘肃、四川等风能、太阳能丰富地区构建风光水多能互补系统。加大青海、甘肃、
内蒙古等省区清洁能源消纳外送能力和保障机制建设力度······”

D项错误，《纲要》在“第二章 总体要求”的“第五节 战略布局”中指出：“构建黄河流域生态保护‘一带五区多点’空间布局
······‘五区’，是指以三江源、秦岭、祁连山、六盘山、若尔盖等重点生态功能区为主的水源涵养区，以内蒙古高原南缘、宁夏
中部等为主的荒漠化防治区，以青海东部、陇中陇东、陕北、晋西北、宁夏南部黄土高原为主的水土保持区，以渭河、汾
河、涑水河、乌梁素海为主的重点河湖水污染防治区，以黄河三角洲湿地为主的河口生态保护区······”

本题为选非题，故正确答案为D。

9、为应对全球气候变化挑战，中国将碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，制定碳达峰行动计划，广泛深入开展碳达峰行动，支持有条
件的地方和重点行业、重点企业率先达峰。这体现了管理学中的：

 A．能级原理

 B．动力原理

 C．控制性原理

 D．整分合原理

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查管理常识。

A项错误，在现代管理中，机构、法和人都有能量问题，根据能量的大小可以建立一定的秩序，一定的规范或一定的标准。
能级原理是指管理的组织结构与组织成员的能级结构必须相互适应和协调，这样才能提高管理效率，实现组织目标。题干表
述未体现这一原理。

B项错误，动力原理是指管理者正确运用管理赖以顺利进行的各种动力因素，以保证管理按既定目标持续有效进行的理论。一
般认为基本动力有：物质动力、精神动力和信息动力。综合协调地运用三种动力，可使其产生互补作用，保证管理有效进
行。题干表述未体现这一原理。

C项错误，管理学中的控制性原理是指检查工作是否按既定的计划、标准和方法进行，及时发现偏差，分析原因，进行纠正，
以确保组织目标的实现。题干表述未体现这一原理。

D项正确，整分合原理是指现代管理活动必须从系统原理出发，把任何管理对象、问题，视为一个复杂的社会目的组织系
统。首先，从整体上把握系统的环境，分析系统的整体性质、功能，确定出总体目标；然后围绕着总目标，进行多方面的合
理分解、分工，以构成系统的结构与体系；在分工之后，要对各要素、环节、部分及其活动进行系统综合，协调管理，形成
合理的系统流通构成，以实现总目标。中国在生态文明建设整体布局下制定碳达峰行动计划是“整”，支持有条件的地方和重
点行业、重点企业率先达峰是“分”，最后都是为了实现双碳目标。体现了整分合原理。

故正确答案为D。

10、根据宪法的规定，下列人选不是由选民直接选举产生的是（　　）。
 A． 济南市人民代表大会代表刘某

 B． 菏泽市单县人民代表大会代表赵某

 C． 青岛市市北区人民代表大会代表魏某

 D． 淄博市张店区南定镇人民代表大会代表卫某
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